

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΤΑ ΤΡΑΓΙΚΑ ΨΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΠΕΡΙ ΘΩΡΑΚΙΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Κόβουν χειρουργεία από το ΕΣΥ και



Περί ευθύνης

«**ΠΡΕΠΕΙ** να δράσουμε τώρα. Τώρα. Πριν λυγίσουν οι Μονάδες Εντατικής από το βάρος των που κινδυνεύουν». Τα λόγια του πρωθυπουργού μαρτυρούν την ανυπαρξία στήριξης του Εθνικού Συστήματος Υγείας οκτώ μήνες μετά το πρώτο κρούσμα στη χώρα μας, τα χαμηλά αντανάκλαστα της κυβέρνησης αλλά και των κυβερνήσεων ολόκληρης της Ευρώπης, δεδομένου ότι η πανδημία καλπάζει από άκρη σε άκρη μήνες τώρα, και την απογείωση της «ατομικής ευθύνης» πίσω από την οποία κρύβονται ο Κυριάκος Μητσοτάκης και το επιτελείο του που φέρουν την κύρια ευθύνη προστασίας της δημόσιας υγείας.

Δεν υπήρξε προετοιμασία, δεν υπάρχουν οι «1.000 κλίνες ΜΕΘ που λειτουργούν», δεν έγιναν οι «χιλιάδες προσλήψεις», δεν θωρακίστηκε το ΕΣΥ. Γι' αυτό είναι δύσκολη η διαχείριση της πανδημίας και γι' αυτό μετακυλίεται η ευθύνη στους πολίτες. Όσο για την εμπιστοσύνη στους επιστήμονες που βάλεται, όπως μας είπε ο πρωθυπουργός, η ευθύνη της επιχείρησης υποβάθμισης του ανώτατου επιστημονικού συλλογικού οργάνου για την πανδημία -της Επιτροπής Εμπειρογνομώνων του υπουργείου Υγείας- είναι όλη δική του. Διότι αντίθετα με τα όσα είπε προχθές ο Κυριάκος Μητσοτάκης ότι «πρώτος εγώ αναλαμβάνω την ευθύνη των αποφάσεών μου. Δεν κρύφτηκα στα δύσκολα, δεν θα το κάνω τώρα», κάθε απόφαση της κυβέρνησής του συνοδεύεται καταχρηστικά από επίκληση γνωμοδότησης της Επιτροπής Εμπειρογνομώνων του υπουργείου Υγείας. Για να ανοίξει άρον άρον και όπως όπως την οικονομία, ειδικότερα τον τουρισμό και τις μεταφορές, μετά το lockdown του πρώτου κύματος, και πολλά ακόμα στη συνέχεια. Ενδεικτικά θυμίζουμε ότι ακόμα και όταν η Επιτροπή είχε αποτυπώσει (www.eody.gr) τη σύστασή της για «τήρηση της μέγιστης δυνατής απόστασης μεταξύ των θέσεων των μαθητών στην τάξη σύμφωνα με τις εκάστοτε κωροταξικές δυνατότητες [...] θα πρέπει να καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την αξιοποίηση των διαθέσιμων χώρων, ώστε να τηρείται η μέγιστη απόσταση μεταξύ των θρανίων των μαθητών», η υπουργός Νίκη Κεραμέως επέμενε πως το άνοιγμα των σχολείων με τάξεις των 20 και των 25 μαθητών με δύο παιδιά στο ίδιο θρανίο είναι γνωμοδότηση των επιστημόνων.

Και ήταν ο ίδιος ο πρωθυπουργός που εξέθεσε δημοσίως την Επιτροπή, η οποία, αφού πείστηκε από την κυβέρνησή του πρόσφατα να γνωμοδοτήσει, με τη μισή Ελλάδα πληθυσμιακά λίγο πριν από το «κόκκινο», για την επιστροφή των φιλάθλων στα γήπεδα, βγήκε ο ίδιος σε λιγότερο από ένα 24ωρο για να ακυρώσει την απόφασή της. Οντως, όπως είπε ο πρωθυπουργός, «τώρα είναι η ώρα των πράξεων από όλους και από τον καθένα ξεχωριστά». Του το επιστρέφουμε.

ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ► Tns **ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ**

Το lockdown κλήρωσε στο ΕΣΥ τελικά, με την κυβέρνηση της Ν.Δ. να ανακοινώνει προκλητικά, διά στόματος υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας, «περιορισμό των προγραμματισμένων χειρουργικών επεμβάσεων μέχρι 20% στο επίπεδο Α' (κίτρινο) και μέχρι 80% στο επίπεδο Β' (κόκκινο). Εξαιρούνται και για τα δύο επίπεδα τα ογκολογικά και άκρως επείγοντα περιστατικά!» Το προμοτάρισμα του ιδιωτικού τομέα -ο οποίος όπως στην πρώτη φάση της επιδημίας έτσι και τώρα λιποτακτεί στη μάχη με τον Covid- δεν έχει τέλος από την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, που μετά την πρόβλεψη για πακέτο ενίσχυσής του «περίπου 30 εκατ. ευρώ» για τα κρεβάτια μη Covid ΜΕΘ τα οποία θα παράσχει, τώρα του διοχετεύουν και τους ανθρώπους που πρέπει να χειρουργηθούν.

Έτσι καταρρέει το κυβερνητικό παραμύθι για τη «θωράκιση του δημόσιου συστήματος υγείας», για «τις χιλιάδες προσλήψεις», για «τις 1.000 κλίνες ΜΕΘ που λειτουργούν». Το ΕΣΥ μετατρέπεται ξανά, όπως και στην πρώτη φάση της επιδημίας στη χώρα μας, σε μονοθεματικό σύστημα περιθάλψης που θα ασχολείται αποκλειστικά με μία νόσο, τον Covid.

«Οι ευθύνες της κυβέρνησης είναι εγκληματικές! Για ακόμα μία φορά το δημόσιο σύστημα υγείας μετατρέπεται σε σύστημα μίας νόσου. Ο δραστηριτικός περιορισμός των τακτικών χειρουργικών επεμβάσεων καταρρίπτει το αφήγημα της κυβέρνησης για την ενίσχυση και την ετοιμότητα του δημόσιου συστήματος υγείας» επισημαίνει η Αφροδίτη Ρέτζιου, πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ). «Επιβεβαιώνεται για ακόμα μία φορά», τονίζει, «ότι «τα όποια μέτρα πήρε η κυβέρνηση έγιναν με κριτήριο τις αντοχές της καπιταλιστικής οικονομίας και όχι τη διαφύλαξη της υγείας του λαού, όπως προκλητικά ισχυρίζεται».

«Αποτελεί ανοιχτή ομολογία από την κυβέρνηση πως όλους τους προ-



Περιορισμό των προγραμματισμένων επεμβάσεων μέχρι 20% στο κίτρινο επίπεδο και μέχρι 80% στο κόκκινο επίπεδο, με εξαίρεση τα ογκολογικά και άκρως επείγοντα περιστατικά, ανακοίνωσε ο Ν. Χαρδαλιάς

- Σάλος από την ακύρωση χειρουργείων σε χιλιάδες ασθενείς, θέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή τους, ενώ οι μεγαλοεπιχειρηματίες της Υγείας τρίβουν τα χέρια τους με τις εισπράξεις ζεστού κρατικού χρήματος από τον ΕΟΠΥΥ, αλλά και απευθείας από τους ασθενείς

ηγούμενους μήνες ούτε «θωράκιση το ΕΣΥ», ούτε προσλήψεις έκανε. Αποτελεί ανοιχτή ομολογία πως η κυβέρνηση απλά δεν ενδιαφέρεται για την εκτίναξη της θνητότητας και της νοσηρότητας από χειρουργικές παθήσεις. Δεν την ενδιαφέρουν θάνατοι που δεν απασχολούν τα δελτία ειδήσεων» τονίζει ο Πάνος Παπανικολάου, γενικός γραμματέας της ΟΕΝΓΕ, και αναδεικνύει ότι από την ανακοίνωση του συγκεκριμένου μέτρου ««απέδρασαν» οι υπουργοί Υγείας κ. Κικιλίας και Κοντοζαμάνης κι έβαλαν μπροστά τον κ. Χαρδαλιά».

«Χαρακτηριστική επίσης είναι και η ένοχη σιωπή των λεγόμενων «ειδικών του κράτους» στους οποίους μάλιστα «απαγορεύεται να κάνουμε κριτική» σύμφωνα με τον πρωθυπουργό. Ας μας εξηγήσουν ποια ακριβώς επιστήμη προβλέπει τη σχεδόν πλήρη κατάργηση της χειρουργικής δραστηριότητας στη δημόσια περίθαλψη και πού ακριβώς σύμφωνα με την επιστήμη τους θα πηγαίνουν να χειρουργούνται οι φτωχοί άνθρωποι, δηλαδή η συντριπτική πλειονότητα που δεν έχει να πληρώνει στις ιδιωτικές κλινικές» αναφέρει η Δέσποινα Τσοσονίδου, μέλος της Ε.Γ της ΟΕΝΓΕ.

Από την πλευρά τους οι μεγαλοεπιχειρηματίες της Υγείας τρίβουν τα χέρια τους με τις εισπράξεις ζεστού κρατικού χρήματος από το υπερ-ασφαλιστικό ταμείο ΕΟΠΥΥ, αλλά και απευθείας από τους ασθενείς. Οι τελευταίοι από την αρχή της πανδημίας κλήθηκαν να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη για το απαραίτητο τεστ Covid που προβλέπει και ο προεγχειρητικός έλεγχος, αφού η κυβέρνηση φρόντισε να αφήσει το τεστ της πανδημίας (!)



Αποτελεί ανοιχτή ομολογία πως η κυβέρνηση απλά δεν ενδιαφέρεται για την εκτίναξη της θνητότητας και της νοσηρότητας από χειρουργικές παθήσεις. Δεν την ενδιαφέρουν θάνατοι που δεν απασχολούν τα δελτία ειδήσεων

Πάνος Παπανικολάου,
γενικός γραμματέας της ΟΕΝΓΕ

εκτός συνταγογράφησης και αποζημίωσης από τον ΕΟΠΥΥ, αλλά και τα δημόσια εργαστήρια χωρίς επαρκή αντιδραστήρια ώστε να καλυφθούν όλοι οι πολίτες. Έτσι οι πολίτες θα πληρώσουν και για το απαραίτητο τεστ πριν από κάθε επέμβαση -όπως έκαναν προκειμένου να επιστρέψουν μετά τις καλοκαιρινές διακοπές τους στις δουλειές τους ή για να επιστρέψουν τα παιδιά τους που εμφάνισαν συμπτώματα Covid στο σχολείο-, αλλά και για τις επιπλέον χρεώσεις του ιδιωτικού τομέα για τις υπερκοστολογημένες υπηρεσίες υγείας που προσφέρει. Σημειώνεται ότι μόνο το τεστ Covid για έναν ασθενή που πρόκειται να χειρουργηθεί και τον συνοδό του κοστίζει από 150-400 ευρώ! Η πρόεδρος της ΟΕΝΓΕ ζητάει «εδώ και τώρα η κυβέρνηση να σταματήσει να πιπιλάει την καραμέλα της «ατομικής ευθύνης», να προχωρήσει στην επίταξη του ιδιωτικού τομέα υγείας, σε μέτρα πραγματικής θωράκισης του δημόσιου συστήματος υγείας με μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού και την ανάπτυξη όλων των αναγκαίων υποδομών» και καλεί τους νοσοκομειακούς γιατρούς σε δυνάμωμα των διεκδικήσεών τους για την προστασία της υγείας και την υπεράσπιση της ζωής απέναντι στην κυβερνητική ανευθυνότητα.

Αντιδράσεις κομμάτων

«Η εντολή για αναστολή του 80% των χειρουργικών επεμβάσεων αποτελεί την πιο κυνική επιβεβαίωση πως η κυβέρνηση επί 8 μήνες δεν έκανε τίποτα για να προετοιμάσει το ΕΣΥ για το δεύτερο κύμα της πανδημίας», αναφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία. Η αξιωματική αντιπολίτευση δείχνει τον πρωθυπουργό ως «αποκλειστικά υπεύθυνο για

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΧΙΛΙΑΔΩΝ ΠΡΟΣΛΗΨΕΩΝ, ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΝΤΑΣ ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΣΕ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΜΙΑΣ ΝΟΣΟΥ

τα σπρώχνουν στον ιδιωτικό τομέα



Λίγο πριν κηλατάρει το σύστημα Υγείας στα Γιάννενα



Υστερα από 24 κρούσματα σε ιδιωτικό οίκο ευγηρίας, μεταφέρθηκαν ασθενείς και σε άλλα νοσοκομεία της Ηπείρου • Δημιουργούνται 46 νέες κλίνες σε Πανεπιστημιακό και «Χατζηκώστα»

► Του **ΦΙΛΗΜΟΝΑ ΚΑΡΑΜΗΤΣΟΥ**

ΔΕΝ ΠΡΟΛΑΒΕ να στεγνώσει το μελάνι από τις ανακοινώσεις ότι θα λειτουργήσουν δύο νέες μονάδες για την υποδοχή ασθενών από Covid-19 και αποδείχτηκε πόσο μεγάλη πίεση δέχεται πλέον το σύστημα υγείας. Χρειάστηκε ο εντοπισμός 24 κρουσμάτων σε ηλικιωμένους ιδιωτικού οίκου ευγηρίας των Ιωαννίνων το Σάββατο για να αρχίσουν να αναζητούνται κλίνες και σε άλλα νοσοκομεία, αφού η κατάσταση στις τρεις Μονάδες Ειδικών Λοιμώξεων του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου ήταν οριακή με ελάχιστες κλίνες κενές στο σύνολο των 55. Ηδη από χτες ηλικιωμένοι με συμπτώματα που έρχονταν νοσηλείας άρχισαν να μεταφέρονται στα νοσοκομεία της Αρτας, των Φιλιατών και της Πρέβεζας, ενώ το δεύτερο μεγάλο νοσοκομείο των Ιωαννίνων, το «Χατζηκώστα», διέθεσε άμεσα τέσσερις κλίνες. Ο σχεδιασμός που ανακοινώθηκε την Πέμπτη προβλέπει τη δημιουργία του συντομότερου μιας νέας ΜΕΛ με 22 κλίνες στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο και 24 νέες κλίνες στο «Χατζηκώστα» σε δύο φάσεις, αρχής γενομένης από αύριο με τις μισές.

Η Ένωση Νοσοκομειακών Ιατρών Ηπείρου ζήτησε να ληφθούν αμέσως μέτρα επιτήρησης και ελέγχου στις δομές πρόνοιας και στους βιομηχανικούς χώρους, να προσληφθούν μαζικά μόνιμοι υγειονομικοί, να δημιουργηθούν νέες δομές εκτός νοσοκομείων για την περίθαλψη περιστατικών covid, με όλες τις προδιαγραφές ασφαλείας «για να μη γίνουν εν τέλει και οι δομές υγείας εστίες υπερμετάδοσης του ιού».

Ο ΣΥΡΙΖΑ Ιωαννίνων τονίζει ότι «την ώρα που οι γιατροί, οι νοσηλευτές και το άλλο υγειονομικό προσωπικό δίνουν μάχη, απουσιάζει η ανάληψη ευθύνης για τις τραγικές καθυστερήσεις στην ουσιαστική ενίσχυση του ΕΣΥ στον Νομό Ιωαννίνων, ιδιαίτερα με το ανάλογο προσωπικό και μόνιμες προσλήψεις, ενώ "αναζητείται" ένα σαφές επιχειρησιακό σχέδιο. Απουσιάζει οποιαδήποτε ανάληψη ευθύνης για την απουσία προκλήσεων σε ολόκληρη την Ηπειρο για εντατικολόγους και στο τι θα γίνει με τα κρεβάτια ΜΕΘ, με δεδομένη την εξυπηρέτηση σε τριτοβάθμιο υγειονομικό επίπεδο όλης της ΒΔ Ελλάδας, τόσο για την πανδημία, αλλά και για όλα τα άλλα σοβαρά και χρόνια νοσήματα».

την εγκληματική αδιαφορία» και κατηγορεί την κυβέρνηση ότι «χωρίς ούτε μία πρόσληψη μόνιμων γιατρών και νοσηλευτών, χωρίς ουσιαστική αύξηση των κλινών ΜΕΘ και του προσωπικού που τις λειτουργεί για να μην

«πετάξουν λεφτά», όπως είπε με θράσος ο κ. Πέτσας πριν ένα μήνα», τώρα «ακυρώνει τα χειρουργεία σε χιλιάδες ασθενείς, θέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή τους».

Το ΚΚΕ καταδεικνύει ότι «η εκτεταμένη

περικοπή των προγραμματισμένων χειρουργείων γίνεται για να βρεθούν κλίνες ΜΕΘ και προσωπικό -κυρίως γιατροί και νοσηλευτές- για τις ανάγκες των ασθενών από τον κορονοϊό. Με αυτόν τον τρόπο η κυβέρνηση

μισοκλείνει μια «τρύπα», ανοίγοντας άλλες και διαγράφοντας σχεδόν όλες τις υπόλοιπες ανάγκες των ασθενών. Είναι αποτέλεσμα της πολιτικής των περικοπών για ό,τι έχει σχέση με τις λαϊκές ανάγκες».